

# 工业4.0与汽车产业的转型升级

■赵福全

## 德国工业4.0是对制造业永恒追求的极致实践

德国工业4.0自提出以来就广受关注。它代表了老牌工业强国应对新一轮科技革命的前瞻思考与战略布局。其内涵可以用一句话概括：以数据驱动的互联、互动的智能制造体系。

“智能制造”实际包含了“智”和“能”两个层面的内容。“智”是智慧，意味着工业4.0时代的机器具有了“IQ”，能够像人一样聪明地感知、记忆、判断和决策，将实现人类智慧在机器上的最大程度延伸；“能”指能力，是适应机器的执行，使机器的能力达到最大的标准。机器的“智”与“能”有效结合，共同实现智能制造。同时，数据将成为工业4.0的核心与基础，海量、有效的数据将成为互联、互动的“血脉”。使智能制造成为动力强劲的机体，不断创造出消费者高度认可的个性化产品。

在工业4.0的体系下，智能制造可分解为三大要素：智能工厂、智能生产和智能物流。其中智能生产和智能物流分别面向生产端（B2B）和物流端的整合，而智能工厂则面向全产业链，有着更为重和广泛的内涵。它既是一个总体概念，也是一个实施平台。智能制造是指的智能制造的整个系统及其实现方式，它代表着将需求、设计、生产、物流与服务等各个环节融合而成的一个智能整体，既包括智能制造的基本架构、标准接口、基础设施，也包括实现信息与物理相互交互的信息物理系统（CPS）。

制造业“首倡‘低成本、最高质量、最快速度、最大化地满足消费者的个性化需求（灵活性）’作为永恒的追求。工业4.0在追求制造业本末通方面，与上一次影响制造业变革的精益生产相比，有异曲同工之处。但谁相比可以发现，精益生产面向的是单个企业信息化程度与管理水平的提升，强调让机器人像人一样精准工作，以此将人为差异对产品制造的影响降至最低；而工业4.0则是整个产业链、模式、技术的全面变革，要求以智慧的机器取代人完成判断和重复劳动，人只做综合性的管理决策，从而把人因因素对制造的不利影响彻底消除，并将人的智慧在制造中发挥到极致。由此可见，工业4.0有望真实现大规模制造与个性化定制生产的有效统一，在本质上工业4.0是对制造业永恒追求的一场极致实践。工业4.0的有效落地将标志着人类制造业在新技术支撑下实现质变，迈向“理想主义”境界。

## 德国工业4.0的战略意图与突破关口选择

德国提出工业4.0绝非一时兴起，

其背后有着深刻的战略思考，源于德国政府与工业界的危机意识、机遇意识和领先意识。

在错过前一轮互联网产业发展先机、低成本制造的发展中国家（包括中国）崛起，以及互联网产业巨大的美国提出制造业“回流”等诸路挑战下，德国产生了强烈的危机意识。而新一轮科技革命方兴未艾，万物互联、大数据、云计算、人工智能、机器学习、新材料制造等技术预期都将在这前所未有的广度上深入到制造业之中，使德国意识到制造业转型升级的巨大机遇正在到来。德国工业基础雄厚，经验积累充分、核心技术领先，产品质量过硬，希望以此为基础，抓住历史机遇，为制造业插上互联网、智能的翅膀。更重要的是，德国计划以工业4.0引导本国产业转型升级，进而主导全球制造业的发展演进方向。数据未来产业标准、体系的话语权，成为未来全球制造业的方案提供者、设备供应商、市场主导者。其战略意图深远，领先地位超前，这都是为中国工业4.0需要完善之处，尚待发展和研究。

## 工业4.0背景下 汽车产业的“变”与“不变”

我认为，工业4.0时代下，汽车及相关产业必将产生全方位的诸多改变：

1.汽车产品形态和能力的改变。未来的汽车在技术、材料、造型、布置等诸多方面都将发生巨大变化。具有“IQ”的、能够像人一样思维的智能汽车将成为行业发展的战略制高点。汽车不仅相当移动工具，更将成为人类的亲密伙伴。智能汽车将在理解、解放人、帮助人方面将人的能力最大化延伸，而正是智能制造使真正的智能汽车成为可能。

2.使用模式的改变。未来汽车的使用模式一定是以“轻拥有、重使用”的汽车共享为主，使兼顾百姓用车需求和节约型汽车社会成为可能。特别是自动驾驶将推动全天候的汽车共享，“无车拥有、按需使用、随用随叫、随用随还”的用车“共享主义”变成现实。汽车共享将成为一种新的汽车文化，走进我们的生活。

3.产业链条的改变。智能制造将使汽车这种大宗、复杂商品的真正个性化定制生产成为可能，“需求端”与“生产端”直接连通。消费者与工厂直接对话的C2B（消费者→制造商）模式将成为主流，C2B将使消费者的个性化需求以最低的成本、最快的进度、更难辨反悔给汽车制造商。消费者与制造商的长期有效互动，将催生和促进智能服务的创新发展。智能制造向智能服务自然延展，而B2B（制造商→实体店销售店，如汽车4S店）和C2c（实体店销售店或电商→消费者）模式将失去意义。同时，B2B（制造商与供应商）的合作互动将空前紧密。在此背景下，中小企业如何有效融入智能制造体系中，将成为实现个性化生产的关键要素，大有潜力，而游离于该体系之外的中小企业将难以生存，成为未来产业发展的“受害者”。

4.产业链的改变。目前互联网产业风起云涌，多领域的新技术发展日新月异，汽车产业将被颠覆还是重塑，一时成为广受热议的话题。对此我认为，从满足人类似点到点的移动需求出发，汽车产业本身不会被颠覆，但必将催化、

只是辅助。从这个意义上讲，互联网只是汽车企业推进紧密合作、有效分工、深度融合的手段和工具。简言之，对于汽车产业来说，要做的事情没有变，做事的方式必须变：“变”意味着必须用互联网思维来审视如何把汽车造得更好、用得更好；“不变”则是看切不可用互联网的思维和标准去理解汽车。因此，对于汽车产业的升级转型而言，必须充分发掘互联网的优长，并将其用到极致、更好、更快、更便宜，更灵活向客户提供优质汽车产品。而不开放、墨守成规的的企业家，也将因理念僵化而被淘汰或取代。当然，把 $\alpha$ 做好，做到极致也很重要，这将使汽车的本底属性得到更好发挥，同时这个 $\alpha$ 也孕育着无限商机和潜力。

## 中国汽车产业 将迎来前所未有的历史机遇

展望未来的中国汽车产业，我有两个基本判断：

其一，未来的汽车产业将由预料，但一定与今天大不一样。汽车的设计、制造、销售、使用，以及相关的交通、管理、维护、服务、备件、回收与再利用、金融、信用等或许都将完全不同，新的模式中孕育着无数种可能和无限的商机。这需要每一个从业者以更开放的心态去拥抱 $\times$ （思维、模式、技术……）。

其二，如果说过去十年世界改变了中国汽车产业，那么未来十年中国市场将引领世界汽车产业潮流。中国庞大的市场规模、复杂的使用环境、不断升级的技术标准和车主消费者对智能互联汽车的渴求，将迫使所有征战中国市场的世界车企加大本土开发的力度，随之

以此为基础来反哺其他市场。从而将“中国特色”推向世界。

因此，新一轮科技革命带来的全新变局和中国大市场的引领作用，将为中国汽车产业的转型升级，创造前所未有的历史性战略机遇。

## 中国实现汽车产业转型升级、 加快推进工业4.0的战略思考

推行工业4.0，实属以汽车产业为龙头的中国制造业转型升级，是一项复杂的系统工程，需要国家、行业、企业与科研机构各方的共同努力。各司其职。对于国家来说，必须充分认识到实施工业4.0对中国制造业未来的深远意义，切实做好顶层设计，并担负起标准制定、基础设施建设、安全与监管、人力资源培育和创新激励等各方面责任；对于行业而言，应积极构建行业内跨行业的平台，推动相关标准落地；企业则要以龙头企业为示范企业，凝聚连接相关的中小企业，形成集成创新、智能制造的有机整体，高校、科研院所及第三方智库，则要为国家战略、行业标准制定献策，深入研究转型期的模式、装备、技术等，做好配套，同时承担起具体人才培养合适人才的重要任务。

针对工业4.0的特性，在汽车产业转型升级的过程中，应坚持三个并重：即传统的汽车技术与电气化、智能化、信息化技术并重；技术变革与商业模式并重；国家主导与企业跨界并重。同时要下大力气尽快补课，努力争早在高质量制造、技术创新上有所突破，为工业4.0的顺利实施打好基础。

实现中国制造业的转型升级是一个异常艰难而痛苦的过程，需要面对许多



的勇气和持续坚持的耐力。相信我们一定能把握住难得的战略机遇，实现“中国制造2025”的宏伟蓝图，通过汽车产业的转型升级，引领整个中国制造业到达工业4.0的境界。实现制造强国的战略目标。

（作者系清华大学汽车产业与技术战略研究院院长）



## 心享辉煌荣耀，敬邀莅临赏车

300万辆，是制造成就的荣耀，也是300万位车主信赖成就的骄傲。感谢您今即将华丽化作骄子，推出300万台纪念版，以此铭记光辉时刻，并以更加尊崇的态度，感谢所有车主。5月21日启程，欢迎所有心怀未来的车主，莅临购车迎行，感受非凡品质，体验奥迪车主的真挚情感。

详情敬请垂询当地一汽-大众经销商经销商或访问一汽-大众顺德官方网站。



300万

一汽·大众

详情垂询，请拨打客户服务热线：4008-171-666 (0431)81500666

一汽-大众汽车有限公司 中国·长春